

# Diario de Gandía

PERIODICO DEMOCRATICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 3 75 pesetas.—Semestre 7.—  
Año 13.50.—Extranjero: el mismo precio,  
con aumento del franqueo.

Viernes 8 Mayo de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-  
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 58.

## SEDAS PARA COSER A MAQUINA

ÚNICA CLASE

GARANTIDA EN ESPAÑA,

EDUARDO SALINAS

Calle de San Fernando, núms. 35 y 37,

VALENCIA.

Venta al por mayor y menor, con precios espe-  
ciales para los compradores al por mayor.

## PERSPECTIVA DE LAS ELECCIONES.

El resultado de las mesas definitivas en las principales capitales de España y el del primer día de elecciones en Madrid, Barcelona, Zaragoza, Valencia, Huesca, Sevilla, Lérida, Gerona, Gracia etc. etc., no puede ser más lisonjero para la coalición.

Las coacciones, los cohechos y las ilegalidades que los amigos del gobierno habían realizado y tenían dispuestas, han sido insuficientes.

La dictadura del ministro de la Gobernación, con su aureola de imprudencias, lijerezas y atropellos, con su rumbo de falseamientos, desaprensiones y arbitrariedades, no le basta ni le bastará para conseguir la victoria.

Los aplausos que tributan al Sr. Romero Robledo, sus particulares amigos, los elogios y las adulaciones que le dedican los estómagos agradecidos que le rodean, no le compensan los sinsabores y disgustos, no le evitan las penas que embarcan su alma ante el descrédito que en estos momentos está indefectiblemente conquistándose.

Y es muy lógico y natural que así suceda. Cuando el cuerpo electoral es indiferente, efecto de su temperamento, desengaños u otras atendibles razones, el gobierno puede aprovechar este reposo, esta inacción en beneficio propio, aunque nunca se justificará de semejante acto, poniendo en práctica los medios que ha utilizado el Sr. Romero Robledo; pero cuando el cuerpo electoral despierta de su letargo; cuando sale del retraimiento que su voluntad ó las circunstancias le habían impuesto; cuando se presenta en los comicios unido, compacto, magestuoso y entusiasta, haciendo uso de su indiscutible derecho, expresando sus aspiraciones concienzuda y tranquilamente, como acontece en estas elecciones, no hay gobierno, no hay dictadura que contenga corriente tan caudalosa, que ponga un dique á tan espontánea y universal manifestación.

No hay mal que por bien no venga. Sépalo el Sr. Romero Robledo. Los liberales-monárquicos todos, le debemos estar, y de hecho le estamos, sumamente reconocidos.

Sus torpezas y sus audacias, sus abusos y su cinismo han obligado al cuerpo electoral á que clame contra tan continuos ultrajes y á que, comprendiendo que está en su mano acabar con tan escandalosa desmoralización administrativa, deje su retiro y se presente como un sólo hombre en busca de lo que es indispensable á un buen régimen municipal: personas de arraigo, independientes y defensoras de los sacratísimos intereses del pueblo.

Gracias, muchas gracias, señor ministro de la Gobernación; el éxito que se nos presenta casi seguro, mejor dicho, la victoria que el país vá á obtener en breve, os la debe por completo.

Los esfuerzos de los electores liberales serán la causa próxima; pero vuestras descabelladas ideas, vuestros irritantes actos son la causa remota de triunfo tan loable y beneficioso.

## INOCULACION ANTI-COLÉRICA.

Llamamos la atención de nuestros lectores, y muy especialmente de la Junta de Sanidad local, acerca de la importante carta que desde Alcira dirijen á nuestro apreciable colega *Las Provincias* de Valencia, con cuyo beneplácito la reproducimos, y que dice así:

«EL DOCTOR FERRAN EN ALCIRA.

Alcira 3 de Mayo de 1885.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Muy señor mío y distinguido amigo: A pesar de la sorda guerra levantada por algunos espíritus pobres y ciertas inteligencias miopes, la buena nueva científica forjada al calor de una voluntad de acero y de una constancia sin límites, y por tanto tiempo incubada en el privilegiado cerebro del Dr. Ferrán, va produciendo sus naturales y legítimos frutos.

No sea esto querer asegurar que la verdad experimental del laboratorio respecto de la inoculación anti colérica del sábio médico tortosino, haya recibido ya la sanción del hecho positivo práctico. Pero es lo cierto que hasta de ahora, ninguna doctrina científica respecto á profilaxis colérica se presentó con más fundamentos de verdad, y que ni un solo dato en contra suya puede aducirse respecto de los ensayos hasta este momento practicados en esta heroica ciudad, cuyos 25.000 habitantes están dispuestos, en su mayoría, á recibir la ya célebre inoculación preventiva, contribuyendo por este medio á levantar muy alto y sobre firmísima base el pedestal de la gloria de Ferrán.

No dudo que los hechos se encargarán de sincerarme; pero en tanto, es un deber poner á usted al corriente de cuanto sobre este particular ocurra en esta población, siquiera sea para que el nombre de Alcira vaya unido en primer término al del doctor Ferrán en la historia de la inoculación colérica.

Ya tiene usted detalles de las muestras de afecto y simpatía con que los doctores Ferrán y Paulí, con sus compañeros los profesores de esta Facultad de medicina, doctores Gimeno y Candela y los redactores de *El Siglo Médico* Pulido y Serret, fueron recibidos en esta población, donde muy pronto cautivaron su atención y su ánimo.

El discurso que sobre el objeto y alcance de la vacunación colérica pronunció el doctor Gimeno el día inmediato á su llegada á esta población, llevó tal convencimiento al espíritu de los que se encontraban allí presentes, que en número de más de 250 fueron en un momento vacunados. El líquido de cultivo se agotó, y tuvo el doctor Ferrán, con sus compañeros, que regresar á Valencia para volver luego con más cantidad de dicha preparación para las vacunaciones.

Esperaban ya su venida en las casas consistoriales los médicos de esta ciudad; un bando del alcalde hizo saber á la vecindad que los doctores Ferrán y Paulí estaban dispuestos á emprender de nuevo su tarea, y el pueblo, sin distinción de clases y condiciones, acudió á las casas consistoriales á recibir la inoculación colérica. Con el ejemplo de los que días anteriores se habían inoculado, no hubo ya ni temores ni vacilaciones. Así es, que en la tarde de anteayer se vacunaron ya próximamente unos trescientos; por la noche se inocularon unos ciento cincuenta más, y se tenía noticia que para ayer había de ser más crecido el número de los que se prestaran á inocularse.

Así se dispusieron las cosas, en conformidad con las crecientes necesidades de la inoculación. El Dr. Ferrán presidió una comisión que fué á vacunar el barrio denominado de las *barracas*, caserío pobre y cuya higiene no puede ser tan esmerada como el resto de la población, circunstancia por la que era de temer que se reprodujeran allí

alguno que otro de los casos sospechosos habidos días anteriores. Allí, pues, precisamente, quiso ir el Dr. Ferrán, sin temor de la prueba, á practicar sus inoculaciones: le ayudaron aquel día en esta tarea los Dres. Gimeno, Candela y Comenge, recién llegado este último de Madrid, y portador del título de sôcio de honor con que la Academia médico-quirúrgica ha distinguido al Dr. Ferrán.

El Dr. Paulí, por su parte, presidió otra comisión, que se dirigió al barrio del Hospital. A uno y otro centro fueron acudiendo multitud de gentes de todas las edades y sexos, siendo cada vez más firme su fé y más creciente su entusiasmo.

Y es de ver, señor director, es hermoso y á la vez sublime el espectáculo que presenta Alcira en los locales destinados á la vacunación; la mujer incitando al marido, el hermano dando valor á la hermana, la madre sujetando entre sus cariñosos brazos, ó llevándosele á su dulce pecho, al tierno infante, para que se entregue á la pequeña é insignificante operación que constituye la inoculación preventiva; se pueden observar escenas y cuadros, señor director, dignas de un hábil pincel, ó para ser descritas por plumas mejor inspiradas que la mía; yo renuncio á ello, por declararme incompetente.

Anoche, por ser víspera de día de fiesta, fueron muchos los artesanos y labradores que se vacunaron, y hoy domingo continúa en escala creciente el número de los inoculados.

Por los telegramas que esta mañana le he dirigido, tendrá ya noticia de que son más de 2.200 las inoculaciones practicadas, y son mas de otras tantas las personas que están deseando sujetarse á esta experiencia. El pueblo no sabe cómo demostrarle su afecto, y anoche el distinguido médico fué obsequiado con una serenata en casa del Sr. Estruc, que es donde el Dr. Ferrán se ha alojado y donde tiene improvisado su laboratorio.

He oido decir que de un caso ocurrido hoy, ha podido recoger algun material diarreico y ha encontrado el característico, *como bacilo*, que Koch comprobó en la India, en el Cairo y en Marsella y que Ferrán ha visto ya en Tolón y Marsella, en Barcelona, en Tortosa y en Alcira, demostrando una vez más su morfogenia y sus propiedades virulentas.

También telegrafíe á usted lo de las dos únicas muchachas asiladas que han sido hoy invadidas, precisamente las dos únicas que en su primera excursión á esta ciudad, por circunstancias especiales, no pudo vacunar el Dr. Ferrán, en el asilo de jóvenes de esta ciudad.

Este hecho, casual acaso, ha producido tan profunda sensación en este pueblo, que hasta los más tibios se han enardecido, y yo no sé, después de esto y del ejemplo dado por todos los médicos, autoridades, clero, padres escolapios, etc., si habrá en Alcira una sola persona que deje de creer con entusiasmo y con fé en la idea salvadora de los doctores Ferrán y Paulí.

¿Acaso no podría esto, al parecer casualidad, ser el primer eslabón de la cadena infinita de glorias y de triunfos que el porvenir tiene preparados á nuestros ilustres huéspedes?

No me cabe duda que Alcira en estos momentos está siendo la expectación general de España: todos los días el Dr. Ferrán está recibiendo plácemes y felicitaciones de doctores nacionales y extranjeros; se está esperando la visita de periodistas médicos de varias capitales de España, entre ellas de Madrid y Sevilla; menudean las comisiones de los pueblos que quieren disputarse el privilegio de la inoculación colérica; Algemesi, Carcagente, Manuel, Alberique, Alfajar y otras han enviado ya representantes suyos, ó han manifestado sus deseos por medio de cartas.

Yo me cabe duda que dentro de poco, y visto el ejemplo dado por la culta Alcira y por su ilustrado cuerpo médico, será toda la provincia la que solicite ser vacunada por el Dr. Ferrán, y debo hacer notar que hasta de provincias apartadas de la nuestra y alejadas por ahora del peligro, solicitan con interés que el célebre microbiólogo les remita líquido de cultivo para practicar inoculaciones.

Concluyo esta carta, porque se me vá haciendo algo larga; otro día proseguiré gustoso mi tarea de cronista, aunque indigno, de la expedición científica del Dr. Ferrán.—Z.

## PRENSA.

Dice *La Unión*:

«Los datos demuestran que ayer en Madrid han acudido a las urnas mayor número de conservadores que el lunes.

En provincias, la inmensa mayoría ministerial.»

No puede darse mayor descaro. ¿De dónde habrá sacado el mestizo diario que la inmensa mayoría en provincias ha sido favorable al gobierno? Estos conservadores no se enmiendan.

Pero hay que dejarlos: ha ganado las elecciones el gobierno.... siendo derrotado. Superabundantemente.

De la bendita y susodicha *Unión*:

«Dice un periódico defensor de los coligeros, que la política conservadora no se puede seguir ya.

Tampoco lo solicitamos.

Porque cada cual es dueño de hacer lo que le parezca, más ó menos acertadamente.

Y más vale estar solo que tener ciertas compañías.»

Eso de ciertas compañías, suponemos lo dirá por las honradas masas carlistas que engrosaron las filas del partido conservador.

Que—dicho sea en honor de la verdad—son la causa principal de la *castaña* que han hecho tragar los coligeros, como su paternidad dice, á los conservadores y á su gobierno.

Hé aquí unos párrafos que encontramos en un colega nuestro de Madrid:

«El gobierno del Sr. Cánovas ha sido juzgado por el cuerpo electoral. Su juicio es sentencia casi difamante. De ello no puede quedar la más liviana duda. El país ha lanzado su veredicto, y el país espera ser satisfecho.

El Sr. Cánovas, juzgado y condenado, quiere empero tornarse juez de sí mismo.

¿Es posible ser juez y parte? Esto ni es menester preguntarlo; mas eso es lo que pretende este ministerio.

Este gobierno no puede hablar ni pensar en vivir. Su único deber en estos solemnes momentos, es entregar lo que desde mañana no le corresponde, y en sus manos es violenta expoliación.

Andar remisos descurrendo argucias y componendas, es atentar desapoderadamente á lo prescripto y establecido.»

Conformes de toda conformidad; pero hay que tener en cuenta aquello de:

Predicar en desierto....

Los conservadores no oyen, ni ven, ni hablan. Solo comen.

Encontramos en *El Imparcial* estos tres párrafos:

«La *Correspondencia* llama brillante *overtura* á las primeras palabras que pronunció ayer en el Congreso el Sr. Romero Robledo.

Se nos figura que esta vez no ha estado oportuno nuestro apreciable colega en la elección del símil.

¡Overtura! Va á crear mucha gente que todo lo que dijo ayer el señor ministro de la Gobernación fué música.»

Efectivamente, música; pero tan destemplados tenía los instrumentos que aquella resultó una serenata de murga en invierno.

O un concierto *pour rire*.

Encontramos este suelto sustancioso en *El Liberal*:

«En uno de los colegios del distrito de Palacio votó ayer tarde un capellán de honor de la real capilla, que ya había emitido anteayer su voto.

Reconvenido en forma, dijo con una humildad verdaderamente evangélica:

—Señores, yo procedo de buena fé. Pensaba que se podía votar todos los días...

También proceden de buena fé los presbíteros que dicen en un día una misa en San Ginés, otra en San Luis y otra en San Sebastián.

Por supuesto, el abuso del capellán referido dió lugar á la correspondiente protesta y á la detención del interesado.

Y decía un elector:

—¡Vaya un clérigo barbián!

—¡Qué capellán el de honor!

—¡Qué honor el del capellán!

Hablando de los conservadores dice muy oportunamente un querido colega de la corte:

—¿Con que no se van?

—No, señor; se proponen resistir á todo trance.

—Esa ventaja nos llevan...

—¿Por qué?

—Porque ellos se nos resisten á todo, y nosotros ya no los podemos resistir.»

Esto ya es viejo.

## NOTICIAS GENERALES.

En el pueblo de Lidín, un matrimonio salió al campo dejando una niña de tres meses, hija suya completamente sola en casa, durmiendo en la cuna. Cuando regresaron de sus faenas hallaron á la niña en estado lastimoso; un cerdo le había comido la mano izquierda y una oreja y destrozado la otra mano.

Leemos en la *Crónica Científica*:

Un periódico de New York ha publicado recientemente un procedimiento para inscribir en un círculo polígono regulares, sea cualquiera el número de sus lados. Este procedimiento que data de la mitad del último siglo, se debe á un padre jesuita, consejero del archiduque de Austria, y es mucho más rápido que el sistema tan generalizado del tanteo con el compás.

Conocido el diámetro del círculo circunscrito al polígono, se divide en tantas partes iguales como lados ha de tener el polígono; tomando por base aquel diámetro, se construye sobre el mismo un triángulo equilátero; se une al vértice de este triángulo con la segunda división de la base; prolongado esta línea hasta un punto que, unido con el punto extremo del diámetro, nos dé el lado del polígono instrito.

Segun telegrama de Nápoles la erupción del Vesubio continúa desde el día 3. Grandes torrentes de lava corren hácia Camaldules, Torre del Greco y Pompeya. No hay que lamentar ninguna desgracia personal.

Dicen de San Petersburgo, en despacho del 3 de Mayo:

«A su vuelta de Gatchina la emperatriz de Rusia ha recibido en audiencia privada á lady Thornton, esposa del embajador de Inglaterra y lady A. Grosvenor, del consejero de la embajada inglesa. El público cree que la situación entre los dos países está ménos en tensión, sabiéndose que la emperatriz, que se ocupa mucho de política y tiene sobre el Czar gran influencia, hace cuantos esfuerzos están en su mano para evitar la guerra. Ayer el Czar, saliendo en carruaje, se cruzó con el del embajador británico; dió orden de parar, y entabló una conversación con lady Thornton.

«Se ha hecho notar también que, después del último baile dado por Giers, á que asistió el embajador inglés, aquel estuvo en la embajada prolongando su visita más tiempo del que la etiqueta exige.»

El juzgado de Don Benito instruye diligencias para averiguar el paradero de un copón de gran valor y mérito artístico tasado en 18.000 duros que ha volado de la iglesia parroquial de Guareña con cuyo motivo se rijan diariamente pasquines con frases ofensivas para el clero. *El diario*, de Badajoz cree probable que el obispo de Plasencia, consagrado actualmente á la visita pastoral, pase á Guareña y procure contribuir al esclarecimiento de aquel asunto.

## NOTICIAS LOCALES.

Sr. Director del DIARIO DE GANDÍA.

Muy señor mío: Si V. me complace dando cabida á estas líneas en el ilustrado periódico de su dirección, quedará satisfactoriamente agradecido S. S. S. Q. B. S. M.

B. J. B.

Denia 7 Mayo de 1885.

Las elecciones en esta ciudad han sido muy tranquilas, no ha habido escándalo, ni heridas, ni prisiones que lamentar, como ha sucedido en Beniopa y otros pueblos. Aquí no ha habido oposición por parte de constitucionales, demócratas, ni otra fracción política, porque el partido conservador como es tan numeroso, todos le temen y sería vano oponerse á su política; por eso en esta localidad siempre impera el pueblo, nada de aristocracia, la *democracia conservadora* ha sentado sus raíces y difícil será arrancarle el poder; y tanto es así, como que en esta campaña han suprimido la fuerza de carabineros que en otras defendían los colegios por temor á las oposiciones y mayormente cuando ahora, como hace algun tiempo que mandan, tienen arregladas á su satisfacción las listas electorales.

Las mesas estaban constituidas por electores muy entendidos, empleados todos del ayuntamiento, y han obrado bien, porque como la elección ha sido para concejales, todos debían ser de casa.

La del primer colegio en las casas consistoriales estaba presidido por D. Juan Llopis, que si no me equivoco es contador de fondos municipales; secretarios José Ferrandiz, Vicente Montagut y Simón Vignan, empleados en secretaría, y D. E. Millá farmacéutico titular.

Segundo colegio en el convento de monjas.—

Presidente D. José Lattur Vives, oficial de secretaría; secretarios un guarda de consumos, dos estancieros y un sereno.

Tercer colegio en el teatro.—Presidente el señor secretario del ayuntamiento; secretarios don Francisco Senti, Antonio Prat y Pedro Mengual, empleados en consumos, é Hilario Mateu, alguacil y pregonero.

Cuarto colegio en el ex-convento.—Presidente D. G. Asta, empleado en secretaría; secretarios Antonio Mari y Antonio Perez, marineros, Vicente Ripoll alguacil del juzgado municipal y José Prat, empleado en consumos.

Este escogido personal electorero, como todos son sanguijuelas municipales, han tenido cuatro días de gira, saboreando condimentadas paellas, tomando rico café, apurando copas de excelentes licores y fumando buenos tabacos. ¿Por qué no se suceden elecciones mensualmente? Así si que podríadecirse ¡Denia es Jauja! Pero como estas ocasiones se presentan todos los días, se tiene el gusto de escojer de lo bueno lo mejor, y el pueblo paga tan señalado servicio.

Muy bien: así se hacen las elecciones en un pueblo culto como Denia.

Aprended Beniopa, Alquería de la Condesa y otros pueblos, aprended á hacer elecciones, porque estais muy atrasados en materia electoral. Vosotros lo tomáis con muchísimo calor y como la estación está algo adelantada os sulfuráis y de ahí las contiendas que tantos disgustos os han dado. Seguid en lo sucesivo la marcha adoptada en Denia, y de seguro que estareis tranquilos.

Los candidatos por unanimidad votados en Denia son: Pedro Ivars, José Ferrandiz, José Acosta, Antonio Mari, Antonio Perez, Vicente Marqués y Pascual Llopis.

Que Dios les dé salud para poder llevar adelante la tan pesada carga del municipio y acierto para la buena administración.

Quando tomen posesión de sus cargos los concejales electos creo que van á reformar la ciudad, es decir, como son nuevos, cuidarán de la composición de las calles y harán cuanto sea necesario en beneficio de la población.

La pesca del Bou ha terminado, pues aun cuando los pescadores de las poblaciones que á esa industria se dedican, habían solicitado como en años anteriores y atendiendo al retraso de la estación, se prolongara la pesca hasta el día 15, no se les ha concedido segun las noticias que á nosotros han llegado.

Nuestro apreciable colega *Las Provincias* de Valencia, con la mayor seriedad se ha atrevido á decir que, segun los partes y comunicaciones recibidas en el Gobierno civil, el partido conservador había ganado en esta provincia, escepción de Requena donde solo habían luchado las oposiciones y en Gandía donde el triunfo ha sido por mitad.

¡Pues ahora si que nos ha partido usted! ¿Con que por mitad? ¿Pues, á qué partido corresponden entonces los de la otra mitad? Tienen la palabra los interesados.

Lo que nosotros podemos asegurar á *Las Provincias* es, que los electores han votado á todos en el concepto de conservadores y bien recaltrantes por cierto.

Los navieros se proponen elevar una exposición al gobierno pidiendo que autorice á la empresa concesionaria de la limpia del puerto, para construir el espigón provisional de resguardo en otro punto que el que se está construyendo, por ser peligroso para las embarcaciones ancladas en la dársena, en caso de un temporal de Norte ó de Levante.

¿Y dónde pasa eso? De seguro que preguntarán nuestros lectores.

Pasa en Denia.

Aquí ni provisionales ni definitivos tenemos ni espigas, ni dársenas, ni otra cosa que arena pelada y mondada. Vamos, pues, á la cola y así estamos de medrados.

En vista de que el inspector general de nuestra línea férrea Sr. D. Gabriel Moreno, hace oídos de mercader, y desde el penáculo de su importancia tiene al periódico en tan poco, á la advertencia, vamos á añadir la denuncia; y si eso no fuera bastante, en nombre de los intereses perjudicados, acudiremos adonde corresponda en demanda de atención y justicia.

No es así como los deberes se cumplen. La inspección para algo se ha creado y en ese algo ha de estar necesariamente el buen servicio del público, servicio descuidado por completo.

¿Se puede saber qué ha ocurrido con un vagón de carbón de piedra que se facturó en Valencia el día 20 de Abril y que debió llegar el día 2?

A la inspección dirigimos la pregunta, primera con que comienza el interrogatorio que tenemos dispuesto.

Esta noche se estrenará en Valencia el último drama del incansable autor dramático Sr. Echegaray, titulado «Vida alegre y muerte triste.»

Con tal motivo son muchos los admiradores que en esta ciudad tiene el Sr. Echegaray que han marchado a Valencia a tener el gusto de presenciar el estreno y de admirar la obra.

En todo piensa la empresa de la microscópica línea de Carcagente a Denia por Gandia, menos en servir al público, proporcionarle comodidades, y darle gusto.

La inspección general nombrada, no sabemos si facultativa ó si administrativa, pasea por la línea diariamente, recibe el pleito homenaje de sus subordinados, se exhibe con énfasis, y aquí paz y después gloria.

¿Querrán Vds. creer que no ha pensado en combinar un servicio especialísimo, como lo han hecho otras líneas, que pueda recoger y conducir á sus respectivos pueblos los viajeros que salgan de Valencia en el tren especial de las 8'30 de la noche después de las corrida de toros, en los días 11 y 14?

Pues créanlo Vds. Así es, que al paso que los de Castellón, Jativa y estaciones del tránsito pueden regresar en las noches de esos días, los de Gandia, Denia y demás desgraciadas estaciones intermedias, tienen que esperar los trenes ordinarios y someterse al capricho y poca voluntad de una empresa que eso sí, tiene Inspector general *é ainda mais*. ¿No es verdad que esto es delicioso?

*El Mercantil*, con la pasión de los ideales que sustenta, se ocupa de lo que ayer ocurrió en Beniopa, con notoria inexactitud. La verdad del hecho es que mucho antes de que terminara la elección, el juez municipal, candidato de la oposición coaligada, con algunos guardias civiles, se apoderó del alcalde y de uno de los primeros contribuyentes que se dirigían á votar, y sin decir por qué y sin que aquellos llegasen á entrar en la sala electoral, les redujo á prisión. Se ha encargado de la alcaldía el primer teniente de alcalde, quien da cuenta de que el pueblo está excitado por lo ocurrido. Con urgencia se ha mandado instruir la correspondiente sumaria.

Villalonga 6 de Mayo de 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Estimado amigo: Ayer de cinco á seis de la tarde en la partida de la Plantada, tuvieron un altercado el guarda de campo Antonio Tarrazona y el pastor Domingo Palmer, resultando este último con una herida de pistola en el pecho á la altura de la tercera costilla, internándose el proyectil en el brazo derecho.

El médico de esta, Sr. Zaragoza, hizo la primera cura y por más que nada puede asegurarse, pues aun no se ha extraído el proyectil, se confía de salvar al herido.

Las elecciones en esta han terminado muy tranquilamente, gracias al patriotismo de todos; pues antes de empezarse la votación, se reunieron los jefes de los dos partidos que dividen el pueblo, orillando las dificultades que se presentaban, con la candidatura siguiente, para renovar la mitad del ayuntamiento: D. Juan Giner Peiró, D. José Rocher Pavia, D. Bartolomé Juan Garcia, D. José Martí Estruch y D. Vicente Miñana.

Los señores antes indicados, llevan al seno del ayuntamiento, la representación de las dos agrupaciones políticas, en que está dividido el vecindario de esta villa.

Nuevamente recomiendo á quien corresponda, el arreglo del camino de Gandia á esta, por más que temo han de hacer el sordo los encargados de velar por el interés de todos.

Sin otra cosa más por hoy se ofrece de V. afectísimo y S. S.

*El Corresponsal.*

### Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA San Gregorio Nazianceno, obispo, confesor y doctor.

La misa y oficio divino son del mismo santo, con rito doble y color blanco.

*Cultos religiosos para mañana.*

En la Colegiata, á las seis de la mañana, habrá misa rezada, con órgano y letrillas, en la cual se hará el ejercicio correspondiente al mes de Mayo.

A las ocho misa solemne cantada en honor á nuestra patrona, la Virgen de los Desamparados

A las nueve después de prima y terciá se cantará otra misa votiva con sermón, en honor á la indicada Virgen, estando encargado del mismo, el R. P. Leandro Calvo, de las Escuelas-Pías.

Por la tarde y á la hora acostumbrada, tendrá lugar el ejercicio vespertino correspondiente al último día del novenario, con sermón que dirá el mismo R. P. Felipe, Franciscano, y últimamente la capilla de música cantará la gran salve regina de D. Policarpo Martínez.

### Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA.

Madrid 6 Mayo 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Muy señor mio: Es unánime la opinión de los coaligados de que termine por ahora el pacto que fué circunstancial, sin reglas, sin acuerdos y sin otro móvil que el levantar el espíritu liberal, sacar de la parálisis al cuerpo electoral y demostrar que cuando de la libertad se trata, el pueblo español responde sin género alguno de condiciones.

La coalición, pues, cesa y así lo harán público sus iniciadores, satisfechos de su obra y resueltos á reproducirla cuantas veces sea necesario.

Lo que ha de continuar, y este es precisamente uno de los benéficos que la coalición ha producido, es la inteligencia noble, leal, sincera y franca de los liberales que formaron aquella. Así lo han declarado las entidades más importantes de las fracciones coaligadas, y así se cree que lo confirmarán los próximos acuerdos.

Guerra legal y dentro del derecho á la reacción. Este es el único, el exclusivo pensamiento que domina y dirige las acciones de la unión patriótica que es como deben denominarse los que desean sostener y que se sostenga la inteligencia.

En ciertos laboratorios, que todos los corresponsales de periódicos conocemos, se prepara la fórmula que haya de producir la cizaña y destruir la fuerza que la unión representa. Muchos son los componentes que se elijen para confeccionar la receta, acerca de la cual han sido consultados los más hábiles doctores de la ciencia conservadora canovista, y el específico está punto de completarse para propinarlo. En él hay de todo. Astringentes, laxantes, refrescantes, digestivos, antiasmódicos, etc., etc. Están, pues, alerta los unidos que á la traición se busca para que sea el practicante propinador de la pócima.

En círculos, tertulias y centros políticos se habla mucho de la posibilidad de que dimita el ministerio en tiempo oportuno, y ese tiempo es el indispensable para la discusión de los presupuestos, pues no ignorará usted que habiéndose cobrado los correspondientes al ejercicio de 1884 á 1885 por autorización no pueden cobrarse los de 1885 á 1886 por igual método, porque además de que lo prohíbe terminantemente la ley de Contabilidad sería un escándalo administrativo que podría causar perturbaciones, disgusto y contrariedades.

El gobierno, por lo tanto, debe continuar como gobierno transitorio y circunstancial hasta que se lleve formalidad tan indispensable. Así lo entienden los vencedores y los vencidos.

Una duda se ofrece también á los meticulosos aundado el caso de que suceda lo que queda dicho, y es, la de ser difícil solucionar la crisis constitucionalmente, porque representando los que hoy ciñen la corona de la victoria diversas agrupaciones, algunas de ellas incompatibles con el actual orden de cosas, el poder regulador ha de verse embaraado y perplejo para acudir á la oposición y formar el Consejo que pueda sustituir al actual.

No hay en mi concepto esa imposible dificultad.

La coalición no ha tenido sino un solo fin, el de demostrar que la mayoría del país es liberal; y como dentro de la legalidad vigente representa la libertad el partido fusionista ya inteligenciado con la izquierda, á Sagasta corresponde la sucesión con su gabinete mixto de constitucionales, fusionistas y demócratas monárquicos de perfecto acuerdo, con programa definido, concreto y terminante, cuyas bases se redactarán en breve y serán por todos aceptadas.

Ese gabinete llevará consigo la benevolencia de los contrarios á la monarquía que procedan del campo liberal, y bajo este punto de vista llevará á la misma material de resistencia que, á fuerza de confundirse con los demás materiales formarán sólido cimiento. En cambio que la reacción minando y destruyendo esos cimientos daría al traste con el edificio.

Como anunciaba á usted en mis anteriores, se desiste de presentar el voto de confianza al gobierno. Su presidente no quiere más bromas, lo considera impropio de la seriedad de hombres políticos avezados á los temporales y ha de procurar que se impongan los deberes de patriotismo á las exigencias de la pasión y del egoísmo.

Cuantas noticias podría á usted comunicar las anticipa el telégrafo, y por lo tanto á él meremito y me despido hasta mañana.

Suyo afectísimo.

X.

### ALCANCE POSTAL.

Madrid 7 de Mayo de 1885.

Las últimas manifestaciones de los periódicos de la corte que hemos revisado, se refieren á la justificación que el gobierno, por boca de sus ecos

en la prensa, hace de sus actos y de su conducta. El gobierno se presenta como víctima sacrificada á su imparcialidad y presenta como prueba de ella el resultado de las elecciones.

Es decir, el gobierno se parece á aquel jugador que decía á su compañero: Si V. pierde yo cobro y si V. gana yo cobro también. De modo que nunca perdía.

El Consejo de ministros verificado ante el rey, como costumbre ha sido de corta duración. El gabinete ha presentado las cosas como le ha parecido. La prudencia y la reserva han respondido á sus declaraciones escuchadas con viva atención é interés, siendo lo más original del caso que el gobierno, poniéndose la venda antes de la herida y previniéndose con inusitada anticipación, declina toda la responsabilidad de los sucesos en el jefe del partido fusionista Sr. Sagasta. A bien que D. Práxedes tiene buenas espaldas.

Las minorías, en vista de que el gobierno provoca y se hace á sí propio el héroe de la jornada, quieren evitar el que la opinión se estravie y sobre todo que las cosas no se conozcan tal y como son, allí donde no se oye más que la voz interesada de los protagonistas; iniciará un debate que al gobierno, cosa que á nadie interesa muy mucho conservar dentro de los límites de la prudencia.

Para solemnizar el triunfo de la coalición que alcanza á Madrid, Zaragoza, Guadalajara, Palencia, Pontevedra, Huesca, Ciudad-Real, Barcelona, Burgos, Segovia, Teruel, Calatayud, Lérida, Oviedo, Soria, Barbastro, Santander, Salamanca, Badajóz, Valladolid, Vinaroz y Pontevedra, se han reunido los iniciadores de la coalición en sus respectivos círculos políticos pronunciando en ellos elocuentísimos discursos los Sres. Muro, Aguilera, Moret, Salmerón, Castelar, Azcárate, Portuondo y otros.

Los periódicos fusionistas en las últimas horas niegan la disidencia que se había indicado entre el general Martínez Campos y Sagasta, cuyo acuerdo hasta ahora es completo.

### ULTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 8, 2 tarde.

Romero Robledo ha dejado de asistir hoy á la sesión del Senado donde debía contestar á una pregunta del Sr. Montejo.

Madrid 8, 3 tarde.

Las oposiciones continuarán coaligadas hasta que los debates anunciados determinen la conducta que deba adoptarse.

El gobierno se halla dispuesto á resistir hasta donde las circunstancias se lo permitan.

Madrid 8, 3'50 tarde.

En el Senado ha leído el ministro de Marina un proyecto de ley relativo á recompensar los servicios del personal de la Armada.

La cuestión anglo-rusa presenta nuevas complicaciones que dificultan el arreglo cuyos preliminares estaban aceptados.

(TELEGRAMAS MENCHETA.)

Madrid 8, 3 tarde.

«El Liberal» juzga que es prematuro fijar términos al oscuro problema que al presente ofrece la política española.

El Sr. Martos se muestra ardiente partidario de que continúe la coalición de los partidos liberales.

Madrid 8, 3'30 tarde.

El Sr. Sagasta se encuentra más aliviado de su indisposición.

Los ministeriales niegan que el gobierno se encuentra dispuesto á desenvolver una política de energías extremas.

Madrid 8, 3'45 tarde.

Probablemente dentro del presente mes, terminará en las cortes la discusión de los presupuestos.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

# DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRATICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

La empresa, para darle el mayor interés á esta publicación, tiene contratados corresponsales en las primeras poblaciones de España y del extranjero y un servicio telegráfico de la Côte, por medio del cual se conocerán en esta comarca y en todos los pueblos de la Marina los sucesos importantes que puedan suceder en todo el orbe, algunas horas después de haber tenido efecto.

## PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13'50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Dirijirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.

### GRAN FABRICA DE CAMAS DE HIERRO y ALMACEN de TODACLASE de MUEBLES DE JOSÉ FERRER MERÍ

Draperia 7, frente al comercio de Pallarés,  
GANDIA

En este establecimiento encontrarán sus numerosos parroquianos un gran surtido de los citados géneros á precios sumamente económicos, dada la excelente y sólida calidad de los géneros.

Máquinas para coser de todos sistemas y aparatos para colar la ropa, se venden á plazos desde 10 reales semanales.

7, DRAPERIA 7,  
GANDIA.

P. EUGENIO FARACO  
CIRUJANO-DENTISTA.

OFRECE SUS SERVICIOS EN SU GABINETE,  
PLAZA MAYOR,  
GANDIA.

Curacion radical de las enfermedades de los  
dientes y de las encías.

Dientes y dentaduras artificiales para hablar y  
comer perfectamente.

PALOMINA DE PIEDRA

De superior calidad se acaba  
de recibir en grandes canti-  
dades y se vende al precio de  
10 reales arroba.  
Dirijirse á

JOSÉ TORNERO

CALLE DE OBRADORES.

Se halla de venta una  
**GRAN** colección de

## FRUTALES

de la mejor calidad.

Dirijirse á

D. JOSÉ RAUSELL

GANDIA.

## SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMIA.

Teja llana superior á la francesa; Ladrillo inglés perforado, económico, en más de un 50 por 100 en tiempo y materiales; ladrillo comun, etcétera, etc.

Fábrica de San Blas,

OLIVA.

## ALMACEN DE UTENSILIOS

DE ALBAÑILERIA

16, Plaza de Loreto, 16.—GANDIA.

En este acreditado establecimiento encontrarán nuestros favorecedores un gran surtido de azulejos de todas clases de las mejores fábricas como las de los Sres. Gastaldo, Robert, Valdecabres etc., y á precios muy reducidos.

Se ha recibido un gran surtido de losetas de todos colores y precios de las mejores fábricas de Barcelona.

Tenemos en existencia tierra refractoria, Portland, Cemento Romano del superior.—Hay obra de talla, y de alfarería.—Lápidas marmol.

NOTA. Se pueden hacer cuantos encargos se deseen referentes esta industria.

### CÓLERA.

ELIXIR PRESERVATIVO, el que mejores resultados ha dado en Filipinas. Usándolo como preservativo no se ha dado el caso de ser atacado, y como curativo ha salvado á miles de enfermos. Pídase mi folleto que se dá gratis. Se vende en Valencia: Dr. Climent, calle de S. Vicente, núm. 161. En Gandia: D. Arcadio Chelvi y don Vicente Estimós.

El Corredor de Comercio en esta ciudad

DON JOSE SANZ ESCOLANO

Tiene encargo de colocar dinero á interés en las más ventajosas condiciones.

### AVISO

Se vende una máquina de vapor, caldera vertical de fuerza de 4 caballos nominales, sistema Alexandre, propia para noria, bomba y toda clase de industria. Darán razón en la carpintería de

SALVADOR CODONER

Prado de Valencia

GANDIA.

## BARATO SIN IGUAL

D. Eugenio Boix, dueño del acreditado Almacén de Arroz de la calle de la Cruz, acaba de recibir un magnífico surtido de garbanzos de Castilla á precios convencionales, desde 20 reales arroba en adelante.

También acaba de recibir una partida de arroz de Sueca, sin mezcla del extranjero, desde 24 hasta 28 reales arroba.

En el Almacén de los Sres. Devesa de Oliva, se ha recibido un cargamento procedente de Inglaterra, cuya clase se garantiza y cuyo precio, no pasando de 500 kilos es de 12 reales arrobas y de 500 kilos en adelante á precios convencionales.

PATATAS.